
որի, որ վիրավորեն իրենէ/ արժ անապատ վաթ/ո։-

՛հ ր և ա Հա լ ե ւ/ վ ի կ ՚ ՚ ի ՚ ք ր ւիււիւվււււէ Լր զինամարտի, 

հՀավարե /էէ, Հավսւրե» սզն աքէ յան կանչին. Հաս֊ 

նամ Լին զինված րրզեր, պատյանից մերկացվում 

Լի)ւ որերր, ծ fun ւ մ Լր շեշխանեն, զււրծում Լ ի հ 

Րրերր, զան ակն երր, ե ծայր Լր տա/իս վւախեւիա֊ 

քո /ւ ւ Բազար ր ա մ III յ ան ո ։ մ Լր, մնացած իրերր կո-

ղոպտվում, տասնյակ թարր զիակների վրայից 

կոիէկրտե/ով անցնում Լին սազմիկներր ե րարձ-

րանոէմ րովնտի ո<"/'/'՚ ''/'/' Հե։։ա)ւա/աց Հետո 

իրենց թարսաոցներից զուրս Լին զա/իս կա/ւզր 

ո/ ա Հ ։զ ան ե / ան սաՀմ անված մի տասնյակ ման-

զարմներ և զեւզրի մասին Հեոագրւ։։մ Խարրերզ 

կամ hmi/uifli 

Բազարներ/։ ա հ ւլքւ Լին ունենամ սայրի/ ամսից 

մին/և Հոկտեմբերի վերքերը։ մ ո ան Հին։/ ամիս-

ներին զազարամ Լր ամեն երթևեկաթ յան, ձյան 

Հասս։ քսավր ծածկում Լր սար ու ձոր ե կղզիաց-

)։ո։մ / ե ։։ն ա շի։ ա/։Հ ր արա արի)։ աշխարՀից։ 

Հ Ա Շ 1 " Լ հ ՚ Լ Յ Ա Փ հ Ր 

ԱշխարՀից կարված և ինքն ի/։ սաՀմաններամ 

կզզիացած լեոնաշխարՀի րնակշա/Jյունր զործ շու-

ներ մեծ ft վերով Հաշիվների Հետ, Հաշվարկման 

թվերր սաՀմանափակ Լին։ 

հ՚արձերի, քսորոմների, ծվի, լւնկույզի Հաշ-

վամներր կատարում Լին p u i r q - ե ր ս վ ։ «Բտրզ մի 

խոտ, բարդ մի Հավկիթ, բարդ մի ընկուզ» և այլն։ 

Բարզր 30 խուրձ կամ խորոմ կազմող դեղն Էր։ 

Հնուց ի վեր ավանդաբար ս/աՀվում Լր իրեք 

(երեք) և օխթ (յոթ) թվերի նախապատվությանը։ 

Կռիվների, խրախձանքի, Հավարի և այլ առիթնե-

րով օգտագործում Լին «իրեր Հեղ նշան տալ», 

«իրեք Հեզ օխս։րս, նույնիսկ ՀայՀոյանքի կամ 

օր Հնության ժամանակ գործածում Էին «օխտը 

ս/աս/ուտ...ս կամ ((ասված օղորմի օխս։/։ պա-

ս/ատ Հոդոէնս դարձվածքներրւ Այդ սովորոլթյունր 

րնդՀանուր Էր թե Հայերի, թե բրդերի Համար, 

բացառյալ Հայերի մեշ ամուսնության Հասի և չը-

Հասի ազգակցական կապի, որ Հաշվում Էին էւօխ-

ար պորտ։։։ Քրզերր այդ Հաշվում ր չունեին։ 

Բարդի սաորադրյաւ թվերր ՅՕ֊ի մեշ բաժս։-

նելի բոլոր թվերն Էին՝ չուխա, իրեք, Հինդ։ Այղ 

թվերով կատարում Էին Հաշվամներր, մինչև որ 

Հասնեի)։ րարդին, որլ• այլևս դաոնում Էր միավոր։ 

Ավե/ի մեծ թվերով Հաշվումներ կատարելու 

ժամանակ գիմում Էին Համրիչի (տերողորմյա) 

Հատիկների օգնոէթյանր, որոնք չգիտես ինչս։ ան-

պայման կազմված Էի)։ /ինե/ա 33, 40 և կամ 99 

Հաաիւ/է 33 Հատ կրող ամեն մի Համրիչի Հաաքւկր 

միավոր Էր, եթե Հատերն Էին Հաշվում, ամբողջ/։ 

բարդ Էր, եթե բարդերն Էի)։ Հաշվումւ 40 Հատիկ 

ունեցող ՛Համրիչ/։ իր դ/խի միացնող Հատիկով 

դաոնամ Է/ւ 50 Հաա, որի ամեն մի Հատիկ/։ տաս-

նավոր Էր, 50 Հատիկ/։ Հավասար Էր 500-ի։ 

Հաշվական նախնական այո ձևում դւքսավոր 

դեր/։ վերտպաՀված Էր եր/ւորդ տեսակի Համրի-

չին, որի 00 Հատիկներից ամեն մի Հատիկր Հար-

յուրավորի դե/ւ Է/ւ կատարում, իսկ Համրիչք։ եր-

կու ծայրերր միացնող ավե/ի երկար կամ Համա֊ 

չավ։ ավելացնելով 99-ին, Համազոր Էր 10,000-ի, 

Կաթ)։։։ւվ։ււի։ասւվս։թ յան ժամանակ ( | ս ա ս | * 

Հաշվա մ)։ ե րր կատարում Է/էն վերից վար ուղղա-

հայաց ձևով Հավասար մասերի բաժանված վ՛այ՛ 

"՛և գավազանի վրա կատարված նշումներով 

11»ոյ>: Գավազանի կեսր մնամ Էր ։իոխ տվոզի 

մոտ, մ յաս կեսր՝ վախ աոնոզի մոտ։ Չավւր բառ֊ 

զան, սեոնիէՀ կամ վ՚ոբր վ՚արչ Էր, վերադարձվելա 

պարադային քնշում Էին երկս։ մասերի միացյալ 

քեոթր։ 

Ավելի Վ՚՚՚ՔՐ Հաշվամներր կատարում Է՛րն 

ձեորի մաաներով։ Մի ձեռքի չորս մատր իրենց 

ստորաբաժանումներով՝ խաղերով, Հավասար Էին 

12 Համրանքի և կամ մի դյուժինի։ երկու ձեռքի 

տասը մատր մի բարդ Էր, մի ձեռքր՝ կես բարդ. 

Կայի)։ գյուղեր, որ վախ տնակ ասելու տասը, 

քսան, երեսուն, ասում Էին՝ մեկ տաս, երկու տաս, 

երեք տաս և այլն։ 

Նայն ձևով Էին Հաշվում նաև քրդերր. նմուշի 

Համա/։ արձանադրենք նաև քրդական թվերր ի-

րենց գործածական անուններով։ 1-ժոլ, 2-տըս:Է, 

Յ ֊ Հ ի բ ե , 4 ֊ չ ա ր , 5-բաձն, 6-շեշ, 7-Հավթ, 8-Հեշտ, 

9-նեվ, 10 ֊տես, և Հայերի նման տասի վրա ավե-

լացնելով մեկր, Հաշվում էին մինչև 20-վիշտ, 3 0 ֊ 

Հիրիս, 40-չեվրես, 50-բանշաս, 60-շեշտա, 70-

Հավթա, 80-Հեշտա, 90-նեվա, 100-սե, 1000-Հա-

ղար։ 

Ա՛յս կարգաթվերր ունենալով Հանդերձ, կային 

դյուզեր, որ փոխանակ «վիշտս ասելու, որ նշա-

նակում է 20, Հայերի նման ասում էին տրտե ւոես. 

Հ/՚րե տես-երեք տասը ( 3 0 ) , բայց երբ կարգով 

Համրում էին, չէին ասում՝ Հիրե տես ու Ժու, Հիրև 

տես ա. տրտե, Հիրե տես ու Հիրե, այլ ասում կին 

ուղիղ Հիրիս ու ժու, Հիրիս ո։ տրտե, Հիրիս ու Հի-

րե, այսինբն՝ երեսուն և մեկ, երեսուն և երկու։։, 

երեսուն ե երեք և այլն: 

Լեոնսւշխայւ Հի մի շարք գյուղերում, ար ղրել-

կարզացողներ չկային, եթե Համրանքը, գամարոլ-

- 1Ո0 -



մր և Հ ։։։)• ո։ մ ր կատարում Լին ձեռքի մաաների, 

Համրիչի Հատիկների օգնությամբ, ասրս բաժա-

նումը կատարում Լին «մեկ ինծի, մեկ քեղիս֊ի 

Հաշվարկով} յամբ։ Բաժանելին և բաժանարարը 

լոյվաղի ՛լարի։։։) կամ քիլուոի (ոլոռն) Հատիկն 

Լր։ Նաի։ Համրում Էին բաժանելին, ա։ղա բաժա-

նարարի թվի Համաձայն կիրառում «մեկ ինծի, 

մեկ րեզիս-ն կամ՝ «մեկ չաղթ ինծի, երկու չովսթ 

բեղի» և շարունակաբար, մինչև որ բաժանելի 

Համրանքը, որ ճշտված Լր նաև Համրիչի միավո-

րի, տասնավորի և Հարյուրավորի Հիման վրա, 

աղաովեր։ 

Թվաբանական չորս գործողության ն ե րի մարին 

զա ղա՛րար չունեին, իրենը Հաշվարկման բոլոր 

դործողաթյաններր կատարաւք Էին վեբր նշված 

Հաշվարկ ՛ք ամ ր։ 

Կշեորբ որս Համ Էր նսվսնաղարյան ձևը: էհ զի զ 

վ՛այով։ երկու, կողմերից երերական լարած՛ների 

մ ի-մ ի ծայրերլ։ ամրացված Էին վւայտի երկ ։։ 

ծայրերի)։, իսկ մյուս ծայրերր՝ կլոր թառերին 

(թաթ)՝ վւայտի ճիշտ կենտրոնում ա)։ցըվ։ւ։ծ Էր 

րսրանհ երկծայր բռնակը։ 

Կշռել։։՛. Համար օգտագործվում Էին կլոր բա-

րեր, որոնք Հարմարեցված Էին միավորի՝ օխայի 

(Հոխա) ծան ր ութ յա)։ ր։ Հոխայի ստորսւբաժ ա)։-

ման միավորը տրամն Էր (ղիրՀեմ), 1 Հոխան Հա-

վասար Էր 400 տրամի։ 

1Լյս շրշւսնոլմ Հեղուկի չափսերը Հիմնված Էին 

ղիրՀեմի ծանրության վրա, լիտրի և կիլոգրամի 

միջև գոյություն ունեցող ծանրության տարբերու-

թյուններ չկային։ Եթե մի Հոխա շաքս՚րը 400 

տրամ Էր, չափված մի Հոխա ձեթն Էլ 400 տրամ 

Էր, ա յ)։։գ ե ս որ կշռաքարի և Հեղուկների չափսի 

միջև ծանրության ոչ մի տարբերություն չկար։ 

1, 5, 10 կամ 15 տրամանոց կշռաքարեր չկա-

յին, մինչև 25 տրամ և գուցե ավելի ծախողր ս։~ 

վելի ծսւ)։ր Էր տալիս գ)։որղին, որւգե՚/ղի աչրր 

ծախված ապրանքի վրա չմնար, ուրեմն, Հոխայի 

ստորաբաժանման միավորր թեև տրամն Էր, բայց 

իրականում Հիմբը թուղթն Էր։ 

Մեկ թաղթը Հավասար Էր 25 տրա՚^ի, նույնը 

և Հեղուկ լափ ելիս: 

Երկու Հ 50 « Հ 

Չորս « 100 « է 

Ութ Հ 200 ՛ո լ՛ամ ի. որբ կոչվում Էր 

մեկ նուկի կամ կես Հոխա: 

Մեկ նուկին € 200 տրամի։ 

Երկու ք 400 « "ԲԸ Հավասար Էր 1 

Հոխայի։ 

Կշռաբարերի ամենամեծ միավորը [իրն Էր 

(լիոյ, որբ Հավասար Լր 6 Հոխայի։ Կային 3, է, Տ 

և 6 նուկին ո ց և լրանոց կշռաքարեր։ 

Երեք նուկին Հավասար Էր 600 տրամի կամ 

մեկակևս Հոխայի։ 

Հինգ « 1000 է երկս։ ո ո։ կես Հոխայի։ 

'Լեց է 1200 է երեք Հոխայի (կես լիր)։ 

Տասներկու նուկին կամ 6 Հոխան Հավհ,սս1ր Էի 

2400 տրամի կամ 1 լիրիէ 

Թեև Թուրքիայի կենտրոնական շրջաններում 

կայի)։ ծանրություններ կշռելու տարրեր միջոցներ* 

ւ լանլոսւ ՝ , չ ե ք ի և այլն, լեռնաշխարՀոլ՚է աոևարի 

թույլ ղարղացածաթ յան պատճառով կշևհրների 

այգ ձևերր չէին օղսւաղործվոլմ։ Առուծախի միակ 

միջոցր նաի։նաղս։րյան կշեոր)։ էր, իր թուղթ, 

)։ուկի, Հոխա, լիր կշռաքարերով։ 

ՈրովՀետև չեքիով կշռում էին մեծ ծանրու-

թյան)։եր՝ փայս՛, քար, կիր, ավաղ, իսկ Դեր սի-

մում ր)։ ական այղ Հարստությունները անԼճար 

էի)։ և չէին վաճառվում, ուստի բնակիչները չերիի 

՛յո յաթ յան)։ անծանոթ էին, ւղաՀանջ չէին ղղացել 

մ ս։ ած ելա. այդ կշռաքարերի մասին կամ ղսնե մո-

տավոր տարբեր ձևը ստեղծելու։ 

Հտց՚սՀատիկայի)։ և այլ Հատիկայի)։ ասյրանք-

ները կշեռքով չէին ծախվում։ Ցորենի, գարու, րի-

լաոի և այլ)։ի վաճառման միավորր կ։։։:։/։ և իյ. 

ստորաբաժանումներն էին։ 

Կոտի ստորաբաժանման միավորր ղ ո չ ք ո ւ ո ն էր 

(երկու ձեռքերի միացման պարունակութ յա)։ ը)։ 

1. ՂոքՐո,ո — Երկու ղոջրոլռը Հաշվում էին 1 

ռա՛դ, մեկոլկես Հոխա։ 

2 . Ռուսյ — կոտի մեկ ութերորդը ռուպն էր։ 

3 . (փքւիկ — կոտի մեկ չորրորդը շինիկն էր (2 

ռոլպր Հավասար էր 1 շինիկի, 3 Հոխայի )՛ 

1. Կ ե ս կ ո տ — 2 շինիկր կես կոտ էր, որը Հա 

վասար էր 6 Հոխայի կամ 8 կգ-ի։ 

5 . Կ ո տ — 2 կես կոտր 1 կոտ էր, որր Հավասար 

էր 12 Հոխայի կամ 16 կգ-ի։ 

Մինչև այստեղ միավոր նկատված կոտր հնքն 

իր մեջ ունեցավ լրացուցիչ չորս միավոր, որո^ւք 

կազմեցին բուն միավորր՝ կոտր։ 

Ուրեմն, կոտը նկատվում էր մանրածախ Ա։ • 

ոևտրի չափման գլխավոր միավորը, որն իր կար-

ղին դաոնամ էր մեծածախ առևտրի չավ։սան դըլ-

խավոր միավորի ստ որա բաժ ան ելին, այսինքն՝ 

սոմառի 1/16-րդ մասը։ 

1. 1 կոտր սոմառի մեկ ։ոաս)։վեցերորղ աոորա֊ 

ր աժ ա)։ ելին էր, որ Հավասար էր 12 Հոխայի՛ 

2. 1 բիլեն երկու կուռ էր կամ 2 կոտը 1 բի/ե և 

կամ սոմառի մեկ աթերորդը, 24 Հո ի, ւ:ւ • 
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3. 2 ք / ՚ լ / ՚ հ IIII'I՝առի itl.li չորրորդ մասն էր՛ ,՛՛"'"՛/"/ 

ււոմաոը 18 հոխա կամ 64 կ։լ կւ։ 

4. I ք՛իւ են կամ 8 կոտը սոմա ո ի կեսն Հր՝ կհս սո-

մա։։, 96 Հոիս։։ կամ 128 կ՛քէ 

5. 8 րիւ է՛ն կամ 16 կոալ։ I սոմաո կւ, որի //;՛/•"/' 

1!)2 հոխա կւ կամ 256 կղ։ 

II.յ ։ւււ/ի ււ ո ւ/1 արմտիքի լափի աասՆ ո/որսկան 

կոտորակի սաորաբաէ1ան ելի)։ ղոջր։։։։։)։ կ։, որը 

աստիճանական ղարղացում ով դաոնո։։" Էր կոտ, 

րիլե, տորո՝ սոմաո։ Այստեղ կ սոմա։՛)։ կ։ է/ ա։։֊ 

հում միավոր և էււի։ա։ի։րո։մ ււ ա ււ րար ա </ ա հ ե/ի ն ե -

րին՝ կոտի)։ և րի/հին։ 

Ի թէ, կոան ո։ սոմաոր արմ ո։ իրն է՛րի չավ։ մ ան 

չտ ։/։։։։)։ ի շ)։ ե/։ Ա՛ն, կա որ եղեն)։ երր, ւ։ արաՕու-

թ յո։)։)։երր, ճամվւի Հեոավորո։թ յոէնր, րարձրու-

թ յո ։)։)։!,/։ր և ի։ որ ո ։ թ յ ո ։)։)։ I։ րր ունեին լ ՚ լ ՚ Լ ն ց ա֊ 

ււանձնահատոլկ չ ա փա)։ ի շն երր և չաւիմւձ. ն ձև '•/</'ւ 

I. 1'Դ (լ—ձեորի ր 1՚1 ամ ։։։։։։ ի ծայրի։/ մ ի)։ չէ։ ճկո։ յթի 

ծայրր, լարված վիճակում, մեկ թիղ կ։։ հրեր 

թ/ւղր Հավասար կ։ մեկ արշինի։ 

Լ՛, (հո I ' — / ։։։։։րր հաշվում Լին կես ար շ ի)։ (միջին 

Հաշվով), հրկո։ ոարր մեկ արշին Էր: 

• ! . -էս1|1 (ատրմ)— ձախ ոտրի բթամատից մինչև 

աջ ոտբի բթամատի ծայրր, ոչ (արված, այլ սո֊ 

վ որա կա)։ րայւված րով երկու սարերի ։ ՛իք և ղո֊ 

յաւ/աս ա արած ո։ թ յոլ)։ լ։ հավասար Էր 1 արշինի։ 

1. Թե — ձայ։։ ձևորի միջամատի ծայրից .քինչև թևի 

այն մասը, որր հավասարվում Էր ուսին. Հաշ-

վում Ա։ն մի ւսրշին։ 

ւ՝. ' Լ ա լ ա ն — երկ։։։ թևերր հորիզոնաբար դեպի աջ 

և ձախ տարածած վիճակում, ձախ ձեորի միջա-

մատի ծայրից մինչև աջ ձեորի միջամատի 

ծայրը կոչվում Էր ղոլլաճ, որը հավասար Էր եր-

կու ձեռնափայտի (ձեոնփայտ )։ 

0 . Դւսվսսլսւքւ (ձեււնավւայս։, տեյնեկ, տեկենեկ)— 

ձախ ձեռքի միջնամաս։ի ծայրից մինչև կրծքի 

վւոսիկի կենտրոնը (երկու ծծերի մեջտեղը ) կես 

ղուլսյճ, կամ մեկ տեյնեկ Էրէ ձեռնափայտի 

բարձրս։թյունը հավասար էր 90 սմ, հետևա-

բար 1 ղուլաճը 2 տեյնեկ կամ '90 ւ,։/՝ էր. կես 

ղոլլաձը՝ 1 տեյնեկ կպ՚մ 0,90 մ։ 

7 . Գիրկ — երկու թևերը կլորաձև մինչև երկու 

բերի. միջն ամ ատերի ծայրերն իրար հասնելը մի 

'1իրկ էր։ 1՝րկի ուղղահայաց տրամագիծը 0,50 

մ էր (,ղ, գիրկ վ։այտ, մի գիրկ խոտ և այլնի 

Տ . Պ.սււ՝սւն — այծի մաղից հյուծված պարանը բացի 

կապելու, կրելու միջոց օգտագործվելուց, կի-

րառվում էր նաև որպկս չափ։ Պորանի երկա-

րության չավւր Հիմնված էր ղո։ լաճի չավ՛ի վրա։ 

II եկ ղւււրււճից մի)։չհ. 25 ղուլա։՚ երկտրութլամբ 

պա բահն եր կայի)։, որսնբ ռ ղտտղործվում էի)։ 

տարածություններ չավւելիս, արա եր ի բա։1անրլ։ 

կատաբե/իս։ Պ ։։։/։։։։' ։։։։ չավ։ ե/։ /։ լ ի)։ ու մ էի)։ 5, 10, 

15, 20 և 25 դո։/աճ։ 25 ղուրոճ երկարություն 

ունեցող որսրտնր հավասար էր 50 տեյնեկի։ 

!). II1111Ո — միջի)։ հաշվով ր)։։լ։։։նվտծ միտվորր 

ձեորի մաս։)։ էր, բայց չորս մատը միտ սին ա֊ 

ոտ ծ հաշվում էին 0,10 մ։ Ս՚ատր ղուլաճի կամ 

ս։ե յնեկ/ւ սա որա բա ։/։։։)։ մա)։ մ իավ:։րն էր։ 

10 . '|աւ*<| փ1ւտ — մտնված և ոլորված թեոր (թել), 

որր նախ տոլ ես րարմա)։/։ վրայից կծի/քների վե-

րածված էր, )։երկելիս կծիկ)։եր1։ց կարմերի Լին 

վերածում ւ Կար։1ի վ։տյս։ երկարություն/։ հավա-

սար էր կես ս՚եյնեկի՝ 0,45 մ, ։ւ/ւի մի ծայրր 

չաթս։/ էր, մյուս ծաչրր հ։։/։ի։լոն։։։կա)։ ձևով կոթ 

ուներ, թելի մեկ ծայրր կաս/ում էին կոթին, 

տպա ա)։ց/։)։։։։մ չաթս։/ի միջով I։ կրկի)։ կոթի 

վ/ւտյով։ Չաթալ ւիայաի կեն։ւ։/։ո)։ից անցած 

թե/ր հասնելով կոթին, Հավասարվում էր մի 

ձեւ։)։։։։ւիայաի չավ։սի)։՝ 0,90 մ, ս։յղպիսով, չա-

թալի միջից անցած հտղար թե/ր մի կար4 էր, 

որի երկարաթ յո։)։ր 1000 ձեոնավւայս։ էր։ 

Ավելի վւորր կարմը կոչվում էր ւ ս ո / կ ա կ ա ո ) . 

որր կսւղմում էր ձեորի բթամատի և ցուցամա-

տի միջև ղոյությո։ ն ունեցող տարածության 

(որը չաթալի ղեր էր կատարում) և արմունկի 

ծալվածրի վրա՝ ձաի։ թևը ուղղաՀայաց վեր էին 

բարձրացնում, թելի մի ծայրը կապում բթամա-

տին և երկարելով դեպի ծալված աբմնկատեղը,-

կբկին բերում և անց էին կացնում բթամատի ե 

ցուցամատի մեջտեղից։ Այս ձևով վ։աթաթված 

500 թելը մի արմկակարժ էր։ 

Ւեռ կ ալը երկու կողմերում չաթալ էր, որը 

շալի։ բբդյա կերպասի, ղոդնոցի կտորի, տնայ-

նագործության մեջ մ արորի դեր էր կատարում, 

միևնույն ատեն չավւս էր։ 

1 1 . Ա վ ա ր մի ն ա մ փ ա , տ ի օ ր օ ր հ ա ր ս ա ք (կես ՕՐ), 

ւոիօՐ է տ ի ն ք ; Կիլոմետրի մասին գաղափար 

չունեցող գյուղացին, ճանապարհների հեռավո-

րությունը բնորոշելու իր չափսերը բացատրում 

էր ւիորձառոլթյամբ ձեռք բերված տվյալներով։ 

1 2 . Օ ո ա ] ա ր — մի ղույդ եղով արևածադից արևա-

մուտ (աղոթարանից մայրամուտ) արորով 

հերկվորի կատարած Հերկը մի օրավար էր։ 

Օրավարը արտի մակերեսի չափման Հիմք էին 

ընդունում, բայց ավելի ղործ)։ականր պարս՛ 

նա չափն էր։ 

Չտվաերի կար ղին ս/յստեղ կարելի էր նչե/ նաև 

|>1ւ1[ >ք|ւ ի ւ ո ա ր . [ ւ1ւոււււա1լա| փ ա յ տ ը ( ւ | ւ ւ | ր ւ ա լ ) . 

• -



ի1սյց 1մյււքէսնհ Ա բավական Է բնորոշելու չավւե-

ՐԸ' 

Այժմ անցնենք այդ չափսերի գործ ած մ ա)։ ձևե-

րին ։ 

Տնայնագործության բնագավառում Ր ՚ ՚ է ՚ ՚ Ր 

գործված բների՝ աղա մարդկանց և կանանց 1Ար-

ւոա Հագուստների կամ նհրբնաղղեսաների Համար 

գործված կամ Հյա սվէսծ կտորեղենի լայնքը չէս֊ 

վւու մ Լին Րգով, մատ ների ստորաբաժանման օգ֊ 

նուի՝յա։1բ, իսկ երկարությունը՝ թևով կամ ղալա֊ 

հով։ 

Լեոների բարձրություններ/։, ձորերի խորա֊ 

թյանները, երկարությունը ( ՀեոավորոէթյոIնր) 

չավ։ո։։) Լին րայ/երով, իո կ թմբերի և արահետնե-

րի լայնբր՝ սարերով։ Iէովի մակերեսից ուղիղ 

գծով լեռներ/։ բարձրաթյան չավ։սերի մասին դա֊ 

դա վ՛ար չանեին։ 

ճանապարհների երկարաթ յանը, Ս՚՚՚-ՂՒՕ' 

գյուղ Հեոավորաթյանր չափելու համար ոչ կիլո-

մետր և ոչ Լլ ժամ Էին օդտաղործամ, այլ ավուր 

մլւ նսււ/փւս տի ՈՐ, ւլու^լուիյ տիոր. օրհւսսսւք տիւս՝, 

Լտիքւք տիոր, մ ա յ ր ա մ ո ւ տ բնորոշումները չավ>-

ված կամ ուղիղ մամերով Հաշված հեռավորու-

թյան ճշտող չավւսեր չէին։ Նախ, որ լեռնաբնակ 

գյուղացու և դաշտաբնակների քայլվածքների միջև 

մեծ աարբերաթյաններ կային, լեռնաբնակի բնո-

րոշած «ավուր մր ճամփան» դաշտաբնակի մևկու-

կես օրվա ճանաս/արհն էր։ Երկրորդ պարագան 

այն էր, որ Դերսիմի լեռնային պայմանները հնա-

րավորություն չէին տալիս տեղական ընդունված 

չափանիշներով ճշգրիտ գաղափար կագմելոլ հե-

ռավորությունների մասին։ Դաշտային շրջանում 

դերսիմ ցոլ քայլվածքով «ավուր մը ճամփան» 

Հավասար էր միջին Հաշվով 12 ժամի կամ 60 կմ, 

իսկ լեռնային բարձրություններ ելնեւիս՝ 12 ժամի 

կամ 40 կմ։ Որպես հիմք րնդոլնելով Vավար մը 

ճամւիանս, կարելի էր գտնել օրվա ստորաբաժա-

նումները՝ տիոր ղուշլախը Հավասար էր 3 ժամի 

կամ 15 կմ, տիոր օրՀասարր՝ 6 ժամի կամ 30 կմ, 

տիոր էտինքը՝ 9 ժամի կամ 45 կմ։ 

Եթե վերելքր կատարվում էր 6 ժամում 20 կմ, 

ապա վայրէջքի «ավուր մը ճամփանյ> նվազում էր 

կես առ կես։ Այսպես, «ավուր մը ճամփաս լեռ 

բարձրացողը եթե քայլել էր 12- ժամվա ընթացքում 

40 կմ ճանապարհ, իջնելիս նույն ճանապարհը 

անցնում էր կես օրամ, այսինքն՝ 6 ժամում, եր-

բեմն էլ ն ույնիսկ 3 ժամում։ 

ճշգրիտ ջրտչտվւման մասին ղւսղավ։ար չա-

նեին, ձորերի ջրերը չավւոլմ Լին տեյնեկով կամ 

մարմնի ղան ա ։լան մասերով, մինչև ծունկը, մինչև 

պորտը, ծծերը, ասը և մարդաբոյ։ 

Լճերի և դետերի խորությունը և ա արած ա թյու՛-

նր կամ լայնությունը չավւոլմ էին պարանով կամ 

ղոլլաճով։ Ջրաբաշխման ժամանակ ջ ՚ ՚ ւ ֊ ը ը հաշ՛֊ 

վամ էին գրկով կամ բահով, այսինքն՝ մի գրկի 

արս։մ։ս 1/ծով լիքը ջուրը մի գրկաչափ էր, առանց 

ղիս։ենալոլ ջրի տարողաթյան կամ մեկ գիրկ ջրի 

քանակության կամ պարունակության մասինI 

Գլխավոր պենտերից բաժանվող կենտրոնական 

առուների բերէսնր դրված էին ծակ քարեր, որոնց 

տարողությանը հավասար էր մի գրկաչափի արա֊ 

մ ա դծ ի)։, այսինքն՝ 0,50 մ բարձրություն և 0,50 մ 

լայնք։ Կե)։ գրկ։։։չ։Ա։իը նայն ծակի կեսն էր, ուր 

կային վ։որված նշաններ՝ ծակ քարի 0,35 մ խորա•• 

թ յան երկու կողմերի վրա։ 

Առուների ջուրը չավււոմ էին բաՀովւ Բահի 

բարձրաթ յանը 25 ոմ էր, լայնքը՝ 12,5։ Երկու 

բահի լայնքը և մի բահի բարձրությունը լրիվ մի 

աոոլ էր կամ կես գիրկ ջուր։ 

Լեռնաշխարհում ջրի առատության պատճառով 

ջրհորներ չկային, իսկ դաշտավայրերում ջրՀոր-

ների խորությանը հաշվում էին ղոլլաճով՝ երեք 

ղալաճ, հինգ ղուլաս և այլնւ 

Արտերի սահմանները բնորոշվում էին թմբե֊ 

րով (թումւղ), իսկ լեոների, անտառների կամ ա֊ 

րոտավայրերի սահմանները՝ ձորերի ուղղությամբ 

դրված քարե նշանակների օգնությամբ կամ լեռ-

նագագաթների սահմանագծումով (այսինչ գագա-

թից մինչև այնինչ լեռնագագաթը, այսինչ ձորի 

աջ կամ ձախ ափից մինչև չաթալքարը և այլն 

Ուշագրավ է այն պարագան, որ գյուղացիու-

թյունը խուսափում էր իր տնտեսության մասին 

տեղհկությոլններ տալ ուրիշին, չէր սիրում հպար-

տանալ և ս/արծենալ իր ունեցվածքով, ընդհակա-

ռակը, անորոշ պատասխաններ էր տալիս հարցը-

նողներին և ներքնապես նեղվում, երբ Հարցա-

պնզում էին իրեն։ «Չար աչից, չար նազարից, դու-

ռի պեյթանից և ղսւֆիլ ղատայից» զերծ մնալու 

համողմամբ նա նույնիսկ ինքն իր համար չէր 

ուզում հաշվել իր արտերի բերքը, խոտերի դեզե-

րը, անասունների թիվր, փեթակները, նույնիսկ 

տան անդամների թիվը և հավերը։ Չար աչքից 

խոլսավ։եր։ւ երկյուղը այնքան խորը արմատ ու-

ներ գյուղացիության Հոգեբանության մեջ, որ տե-

րր նույնիսկ վախենում էր իր «նաղարից»։ 

— Խաչո աոլեր, մաշա/լաՀ, օճախիդ քյոլլֆե-

տր մեծացել է, երի։բների թիվը Լվ^'10^1։ սազ րլ-

1ին, քա՞նի ւդոդադ են,— Հարցմանը՝ 

֊ 1Ս» -



— Համրս ապեր, տըղլնոցի աըղլները տհմը 

< իմ Հա մ սլ ււ ե ր ( համրեք), — պատասխանում Էքս 

Նույն խո։ սա փ ո ղ ա կ ա ն պ ա տ ա ոխ ա ն ն եր ն Է ի ն 

տաքիս այն ր ո քոր հարցասերներին, որոնք աղում 

Էին իմանաք օջախի վերաբերյալ որևէ ա ե ղեկ ու֊ 

թյուն, իսկ երբ ստիպված էր հաշվեք մեկն ա մե-

կը, ն ա ի։ խաչակնքում էր երեր անգամ, ապա գի-

մում ։։. կաք։։։։ Աք ես։ ի ոք այտ պ ան ո։ թ յան ր՝ երկնա-

վոր թաղավորի մոտ բարեխոսեք։։։, քարբ հեսս։ 

տանեք։։։, խեր ու բարիք բերեքո։ ակնկալաթյամբ, 

Հետո միայն շշունջով ինքն իր համար հաշվում 

էր, սաանց ոչ Աքի, նույնիսկ իր տան անդամնե-

րին, տեղյակ պտՀեքոլ ղամարի մասին։ 

Մի օր Մստոյից 1'սրայիքր հարցրեց Սեղո պա֊ 

։ղ ան (մ։։ ա ի կ ր ն կ ե ր ն ե ր է ին )։ 

— ա. ղո, ձեր ոշխրրներր ի՞)։) ղրտրր ին, օր 

բո ղրտրր ղօջ պայիս կր։ 

— Ա։/տոլ տվածին շատին, չոլախ֊չոճախը 

ատի)։ խմին կր, նիստաֆք,ւրներր պակաս չին, ամ-

մա բա)։ մր իք էվելնս։ կր։ 

Բացարձակապես լուռ էին մնում կովի, ոչխա-

րի, այծի կաթնատվության լաւիերի մասին, նույն-

իսկ բամահրամ էին լավ կաթ տվող անասուննե-

րի)։՝ «Չիտիմ (չդիտեմ) ինչը դիպած է ըս մեհսոլ-

միս, որ կաթը ցամքեր, արը քաշվեր, ծծերը թոռ֊ 

մեր ին»։ Հաճախ կաթնատու անասունների ոտ-

ների տեսանելի մասերին մայիս (լույծ, թրիք) էին 

րսամ, վղից հմայիլ կախում, ականջին կապույտ 

ուլոլ)։բ անցնում։ 

Ոչխարների համրանքը երբեք հրապարակով 

չէին կատարում, հոտը տանում էին մի հեռավոր 

ձորամեջ, կանգնեցնում նեղ անցքի առջև, անաս-

նատերը ինքը ղոլյգ֊ղայդ համրում ու քշում էր 

ձորամեջ, մինչև համրանքը հասներ 50 զույգի, 

այն ատեն գավազանի վրա դանակով մի քեռթիկ 

էր անում, այդ մի քեռթը 100 ոչխար էր, և շարու-

նակում նույն ձևով հաշվել ու նշումներ կատարել 

մասնավորաբար Հաշվառման Համար պատրաստ-

վ ա ծ գ ։ս վ ա դ տ ն ի վր ա ւ 

Բ՚/սււկանը իր Iճուտերով գրտցո։ աչրից պահե-

լու Համար, երբ մ ե կր մոտենամ էր տան դարբա-

սին, ադլին կամ դո մին, ատն տիկին/։ որևէ ձևով 

իր վերնահագուստի երկս լ կողմ երբ )»։ յն բանա֊ 

! ո վ ւ կա)։ ։/)։։։։ մ էր ճատեբի առջև և թաքցնում 

տեսոդաթ յանից։ 

էրվնտծ թեղի ցսրենր կա/ի մեջտեղում բքրաձև 

ք>1ւնի էին վերածում և Հրավ՚ղսսմ շաՀնային (շայ-

նա), որ կոտով քավ։ի և կամ, եթե ւ/ամն ուշ էր, 

թե Ար կնրի։ 

Ր՚եճբ կնքամ էին բո/սրաձև վ տյտե կնիրով. որի 

ետեի մ ասր տվեք ի /այ)։ ու կքոր էր, գնալով նե-

ղանամ և վերջում կաացի ձև էր ստանամ։ Այղ 

կնիրի ։/։։։։ յար ։ի որ աղբված էր և խորը հետք էր 

թողնում ցորե)։ի թեւ՛,ի վրա։ Կնբամր կատարվում 

'./' բոքորաձև, մի բանի կարդ, ապա ուղղաՀայաց՝ 

վերեն վար և թեւ;ի գլխին, մեկի ծայրր գրեթե 

մյոլոի հատակին կպցրտծ, այնպես որ Հնարավոր 

չէր մի ավ։ ցորեն վերցնեք առանց կնիրր խախտե-

լս։, իսկ կնիքի խախտամը ր/ւեսյկան Հանցագոր-

ծության էր նկատվում և խիստ ։։/ ա ա ՛) ի ենթարկ-

վում ։ 

Կոտը նուրբ տաի/տակից պատրաստված կլո-

րաձև, ավելի բարձր, բան լայնբը, արմտիքի չափ 

էր։ Բերանի և տակ ի մ ասերում մեկ մատ լայնքով 

բարակ երկաթե շրջանակ ուներ։ Բերանի կողմը 

եզերքի)։ հավասար էր, ճիշտ կենտրոնում ամրաց-

ւԼած էր Հղկված տավւակ երկաթ։ Ներքևից վեր ուղ-

ղահայաց նույնպես երկաթ էր, բայց մի կլոր 

սյուն ամրացված էր կոտի հատակին, իսկ մյուս 

ծայրը՝ բերանի երկաթին, որի վրայից սիլեճիկով 

ցորենը Հավասարեցնում էին կոտի բերանի եզրե-

րի հետ։ 

Բեձը կնքելու փորագրած կնիքի երկարությանը 

20, լայնքը՝ 15, հաստությունը՝ 3 սմ էր։ 
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